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Denne side er maskinoversat [Link].  Maskinoversættelser kan indeholde fejl, der potentielt gør 
teksten mindre klar og nøjagtig. Ombudsmanden påtager sig intet ansvar for eventuelle 
afvigelser. For de mest pålidelige oplysninger og den største retssikkerhed henvises der til 
originalversionen på engelsk, som der er linket til ovenfor.  Læs mere i vores sprog- og 
oversættelsespolitik [Link]. 

Afgørelse om formanden for Den Europæiske 
Centralbanks og medlemmer af dens besluttende 
organers deltagelse i "Group of Thirty" (sag 
1697/2016/ANA) 

Afgørelse 
Sag 1697/2016/ANA  - Indledt den 17/01/2017  - Henstilling om 15/01/2018  - Afgørelse af 
05/07/2018  - Den vedrørte institution Den Europæiske Centralbank ( Konstaterede fejl og 
forsømmelser )  | 

Denne sag vedrørte den omstændighed, at ECB-formanden Mario Draghis var medlem af og 
ledende medarbejdere i Den Europæiske Centralbanks (ECB) "Group of Thirty", en privat 
gruppe, der består af ledende embedsmænd, akademikere og bankfolk fra den private sektor 
(herunder repræsentanter fra en række store banker, der er underlagt enten direkte eller 
indirekte tilsyn af ECB). 

Ombudsmanden undersøgte i forbindelse med sin undersøgelse, om formanden for ECB burde 
fortsætte som medlem af "G30", og om han og medlemmerne af ECB's besluttende organer 
fortsat burde deltage i G30-aktiviteter, og i givet fald, under hvilke betingelser. 

Ombudsmanden fandt, at ECB-formandens fortsatte medlemskab af G30 kunne undergrave 
offentlighedens tillid til ECB's uafhængighed. Ombudsmanden henstillede derfor til ECB, at 
dens formand suspenderede sit medlemskab af G30. 

Ombudsmanden anerkendte, at ECB's deltagelse i visse G30-aktiviteter på visse betingelser 
kan overholde principperne for god forvaltningsskik. For at sikre, at en deltagelse altid 
overholder principperne om god forvaltningsskik, fremsatte Ombudsmanden en række 
henstillinger til ECB. 

ECB's reaktion på Ombudsmandens henstillinger var ikke tilfredsstillende. ECB fastholdt, at 
dens formands medlemskab af G30 ikke havde følger, og nægtede at forbedre sine gældende 
regler og procedurer. 

https://www.ombudsman.europa.eu/etranslation
https://www.ombudsman.europa.eu/languagepolicy
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Ombudsmanden afslutter derfor sin undersøgelse ved at bekræfte, at der er konstateret et 
tilfælde af fejl eller forsømmelser. 

Baggrunden for klagen 
Oversigt [1] 
1. "Gruppen af tredive" (G30) er en privat organisation, hvis erklærede mål er at fungere som et 
forum for drøftelser og udveksling af synspunkter om globale økonomiske og finansielle 
spørgsmål med det formål at uddybe forståelsen af internationale økonomiske og finansielle 
spørgsmål [2] . Gruppen har 33 "nuværende medlemmer", to "seniormedlemmer" og flere 
"emeritus" og tidligere medlemmer . Disse omfatter tidligere og nuværende formænd og 
chefer for centralbanker samt medlemmer fra private globale finansielle institutioner, den 
akademiske verden og internationale institutioner. 

2. Hvert år afholder G30 to private plenarmøder, der kun er medlemmer, og et internationalt 
bankseminar, hvor sidstnævnte er åbent for et bredere inviteret publikum. 

3. Klageren [3]  henvendte sig til Ombudsmanden og hævdede, at ECB's deltagelse i G30 i 
lyset af ECB's nye banktilsynsopgaver er uforenelig med ECB's uafhængighed, omdømme og 
integritet. 

4. Ombudsmanden indledte en undersøgelse af klagerens bekymring over, at 
sammensætningen af ECB's formand i G30 samt ECB's deltagelse i G30 kunne underminere 
ECB's uafhængighed, integritet og omdømme. 

ECB's deltagelse i Tredive-gruppen 

Ombudsmandens henstillinger 

5. Ombudsmanden mente, at ECB's formands medlemskab af G30 skabte en opfattelse af, at 
hans uafhængighed blev undermineret. Ombudsmanden fandt også, at deltagelse i G30's 
arbejde kun kunne betragtes som forenelig med de regler og værdier, der gælder for ECB, hvis 
denne deltagelse var underlagt visse betingelser, nemlig: øget gennemsigtighed i G30, 
yderligere forbedringer af retningslinjerne for ekstern kommunikation, der gælder for 
medlemmerne af Direktionen, og vedtagelse af specifikke sikkerhedsforanstaltninger, der skal 
gælde for medlemmerne af tilsynsrådet. 

Medlemskab 

6. Ombudsmanden anerkendte offentlighedens interesse i ECB's engagement i den finansielle 
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sektor, men påpegede, at den nærhed, som medlemskabet skaber mellem en tilsynsmyndighed
og en tilsynsførende, ikke er forenelig med ECB's uafhængighedsforpligtelse, som er 
kendetegnende for ECB's transaktioner. 

7. I betragtning af at medlemskab af en gruppe eller et organ normalt indebærer, at en borger 
har en forening, tilknytning, forbindelse, tilhørsforhold, tilhørsforhold og medtagelse af nogle, til 
udelukkelse af andre, mener Ombudsmanden, at formandens langvarige medlemskab  af G30 i 
det mindste kan give anledning til, at en borger opfatter, at der også er uformelle forbindelser 
mellem ham og medlemmerne af G30, hvilket ikke kan synes passende mellem en regulerende 
myndighed og den regulerede. Ombudsmanden mente, at denne opfattelse i borgernes øjne 
forstærkes yderligere af den "hemmelighed", der omgiver G30's karakter, og navnlig 
spørgsmålet om, hvem og hvordan man bliver medlem af G30. Navnene på bestyrelsen, der 
kontrollerer medlemskabet af G30, er stadig ikke offentlige. 

8. Regelsættet for ECB peger i retning af at undgå enhver situation, der kan skabe den 
opfattelse, at ECB's uafhængighed undergraves, eller at der kan opstå en interessekonflikt. 
Nærmere bestemt kræver ECB's regler, at medlemmerne af Styrelsesrådet, herunder 
formanden for ECB, sikrer, at aktiviteter, selv om de ikke vedrører Det Europæiske System af 
Centralbanker, " ikke har nogen negativ indvirkning på deres forpligtelser og ikke skader ECB's 
image ". I ECB's regler hedder det endvidere, at medlemmerne af Direktionen, herunder 
formanden for ECB, " undgår enhver situation, der kan synes at påvirke den upartiske og 
objektive udførelse af deres opgaver , hvilket indebærer enhver potentiel fordel for dem selv, 
deres familier, deres øvrige slægtninge eller deres kreds af venner og bekendte ". 

9. Hertil kommer, at principperne om god forvaltningsskik kræver, at den objektive og upartiske 
udførelse af offentlige embeder ikke må påvirkes eller synes  at være påvirket af private forhold. 

10. Den ovenfor forkortede version af hendes analyse fik Ombudsmanden til at konkludere, at 
ECB's formands fortsatte medlemskab af G30 ved at skabe en opfattelse  af, at ECB's 
uafhængighed er kompromitteret, unødigt kunne skade ECB's image og dermed den vitale tillid 
til ECB. Der er tale om fejl eller forsømmelser , som kan afhjælpes, hvis formanden for ECB 
suspenderer sit medlemskab af G30. Med henblik herpå fremsatte Ombudsmanden følgende 
henstillinger: 

1. ECB's formands medlemskab af G30 kan give anledning til en offentlig opfattelse af, at
ECB's uafhængighed kan bringes i fare. ECB's mulighed for at lade denne opfattelse 
opstå over flere år udgør fejl eller forsømmelser fra ECB's side. ECB bør derfor sikre, at 
formanden for ECB suspenderer sit medlemskab  i den resterende periode af sin 
mandatperiode. 

2. ECB bør søge at sikre, at hverken den næste formand  for ECB eller noget andet 
medlem af ECB's besluttende organer bliver medlem af G30. 

Deltagelse 
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11. Ombudsmanden anerkendte, at G30 har en varieret sammensætning, hvilket gør det til et 
relevant og nyttigt forum at engagere sig i. Hun skelnede imidlertid mellem "medlemskab" og 
"deltagelse" . ECB kan deltage i visse G30-aktiviteter og fortsat nyde godt af fordelene ved en 
sådan deltagelse, uden at det er nødvendigt, at medlemmer af ECB's besluttende organer er 
medlemmer af G30. 

12. I den forbindelse vurderede Ombudsmanden, hvordan ECB bedst kan sikre, at 
medlemmerne af dens besluttende organers deltagelse i G30 kan forvaltes, samtidig med at 
enhver mulig indvirkning på dens integritet, omdømme og uafhængighed eller en opfattelse af, 
at der kan være en sådan indvirkning, undgås. Ombudsmanden undersøgte navnlig nærmere 
spørgsmålene om gennemsigtighed og den form for garantier, der bør være på plads. 

Gennemsigtighed 

13. Kravet om at føre en " åben , gennemsigtig  og regelmæssig dialog " med repræsentative 
sammenslutninger og civilsamfundet er fastsat i EU-traktaterne (artikel 11, stk. 2, i TEU). Det 
betyder, at de højeste standarder for gennemsigtighed altid skal opfyldes på alle ECB-møder 
med finansielle institutioner og tilknyttede organer. Når ECB indleder en dialog med 
markedsdeltagerne i markedskontaktgrupper (den institutionelle investordialog [4]  og dialogen 
om banksektoren [5] ), offentliggør ECB mødedagsordener, lister over mødedeltagere og 
resuméer. 

14. Sådanne oplysninger er ikke tilgængelige for møder, der kun er åbne for G30-medlemmer. 
ECB anførte, at G30 har taget skridt til at forbedre gennemsigtigheden, men Ombudsmanden 
konkluderede, at G30's gennemsigtighedsstandarder ligger under de standarder, som ECB 
anvender i andre fora. For at afhjælpe dette anbefalede Ombudsmanden, at ECB bør sikre, at 
ECB, når et medlem af ECB's besluttende organer deltager i et G30-møde, sørger for, at ECB 
sikrer en grad af gennemsigtighed, der kan sammenlignes med dem, den fastsætter for andre 
møder med repræsentanter for den finansielle sektor. I modsat fald bør ECB afholde sig fra at 
deltage. 

15. ECB meddelte Ombudsmanden, at G30 efter hvert møde vil begynde at offentliggøre 
dagsordenen og talernes navne og et sammendrag af referatet af panelets drøftelser på 
webstedet. Ombudsmanden bemærkede, at der ikke var truffet sådanne 
gennemsigtighedsforanstaltninger på den dato, hvor hun fremsatte sine henstillinger, som lyder 
som følger: 

3. Hvis medlemmer af ECB's besluttende organer deltager i arrangementer, der ikke er 
medlemmer af G30, bør dette være omfattet af de samme 
gennemsigtighedsforanstaltninger, som gælder for andre møder mellem medlemmer af 
ECB og banksektoren. Dette omfatter fremlæggelse af dagsordener for møder og 
ikke-fortrolige sammendrag af drøftelserne på disse møder. 
Sikkerhedsforanstaltninger 
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16. Ombudsmanden mente, at de vejledende principper , der gælder for ECB's formands og 
medlemmer af ECB's besluttende organers etiske adfærd, kunne forbedres. Som de foreligger 
på nuværende tidspunkt, kræver de vejledende principper , at en ECB-medarbejder kun skal 
ledsage medlemmer af Direktionen a) i princippet, b) på bilaterale møder, og c) hvis det er 
praktisk muligt [6] . Ombudsmanden mente, at de vejledende principper  bør finde anvendelse 
på alle ikkeoffentlige arrangementer og i alle tilfælde. Med henblik herpå fremsatte 
Ombudsmanden følgende henstilling: 

4. ECB bør ændre de relevante regler for at sikre, at medlemmerne af Direktionen i 
praksis skal ledsages af en ECB-medarbejder på alle møder  og ikke kun "i princippet", "i 
bilaterale møder" og "hvor det er praktisk", som det er tilfældet i øjeblikket. 

17. Ombudsmanden anbefalede desuden, at ECB også vedtager passende regler for 
Tilsynsrådet, som afspejler de vejledende principper,  som følger: 

5. ECB bør vedtage udtrykkelige regler for sit tilsynsråd, som afspejler de regler, der 
allerede gælder for medlemmerne af ECB's direktion. Dette er af hensyn til klarheden og 
retssikkerheden og vil bidrage til en fuldstændig og korrekt anvendelse af dens regler 
om etisk adfærd. 

ECB's svar på Ombudsmandens henstillinger 

18. Den 18. april 2018 sendte ECB sit svar på Ombudsmandens henstillinger. 

19. Med hensyn til den første og den anden henstilling vedrørende  ECB's formands 
medlemskab af G30 var ECB uenig i Ombudsmandens konstatering af fejl og forsømmelser. 
ECB anførte, at både ECB og dens forgænger, Det Europæiske Monetære Institut (EMI), har 
anset G30 for at være et passende forum for en ny centralbank til at etablere sig blandt de 
største centralbanker i de vigtigste valutaer. ECB fremførte, at udvekslingen af synspunkter 
mellem G30-medlemmerne bidrager til en bedre forståelse af den internationale økonomiske og
finansielle udvikling af global interesse og derfor er i ECB's interesse. 

20. ECB foreslog, at Europa-Parlamentet anser medlemskab af fora eller andre organisationer, 
der omfatter ledere fra banker under tilsyn, for acceptabelt [7] : i) når den er i overensstemmelse
med fast praksis på globalt plan II) når andre større centralbanker også deltager III) når der er 
truffet passende foranstaltninger for at undgå eventuel indblanding i ECB's tilsynsrolle og iv) når
ECB ikke deltager i drøftelser om individuelle banker under ECB's tilsyn. ECB gjorde gældende,
at den fuldt ud er i overensstemmelse med Parlamentets beslutning. 

21. Endelig henviste ECB til Ombudsmandens konklusion i en tidligere undersøgelse af samme 
sag [8] , fremførte, at konteksten ikke har ændret sig, og påpegede, at den havde fulgt 
Ombudsmandens forslag. ECB stolede derfor på gyldigheden af Ombudsmandens tidligere 
vurdering af, at formandens medlemskab af G30 ikke udgør fejl eller forsømmelser. 
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22. ECB gjorde gældende, at for at mindske offentlighedens opfattelse af, at ECB's formands 
medlemskab af G30 kunne bringe ECB's uafhængighed i fare, handler formanden og de øvrige 
medlemmer af Direktionen altid med den største forsigtighed og begrænser deres deltagelse til 
at deltage i intellektuelle debatter om spørgsmål af relevans for ECB. Desuden har ECB altid 
afholdt sig fra at yde finansiel støtte eller støtte "i naturalier" til G30. 

23. ECB's formand har aldrig deltaget i nogen af arbejdsgrupperne, hvilket begrænser hans 
deltagelse til medlemmernes plenarforsamlinger. For at sikre ECB's uafhængighed overholder 
ECB's formand, når han deltager i lukkede arrangementer, nøje de forpligtelser, der er fastsat i 
statutten for Det Europæiske System af Centralbanker og Den Europæiske Centralbank, 
adfærdskodeksen for medlemmerne af Styrelsesrådet og den supplerende kodeks for etiske 
kriterier for medlemmerne af Direktionen og de vejledende principper for ekstern 
kommunikation. 

24. Sammenfattende gjorde ECB gældende, at interaktioner (herunder medlemskab) som f.eks.
G30-landene ikke bringer ECB's uafhængighed i fare, når der er indført og respekteret 
passende beskyttelsesforanstaltninger. tværtimod er de et positivt bidrag til ECB's evne til at 
opfylde sit mandat og er derfor nødvendige i overensstemmelse med centralbankernes praksis 
og skal tillades. 

25. ECB bemærkede, at dens etiske komité heller ikke identificerede nogen uforenelighed 
mellem G30-medlemskabet og ECB's uafhængighed, omdømme og integritet. 

26. ECB anerkendte betydningen af den offentlige mening, men mente, at spørgsmål, der 
opstår som følge af offentlighedens opfattelse, bør løses gennem øget gennemsigtighed og 
bedre kommunikation snarere end ved at give afkald på at deltage i aktiviteter, der er i ECB's 
institutionelle interesse. 

27. I dette særlige tilfælde fremførte ECB, at øget gennemsigtighed med hensyn til G30's 
arbejde er den bedste måde at rette op på den undertiden partiske offentlige opfattelse af 
koncernen. Som følge heraf besluttede G30 at øge gennemsigtigheden af sine halvårlige 
plenarmøder betydeligt. 

28. ECB anførte, at den væsentligt øgede gennemsigtighed på G30-siden kombineret med 
ECB's etik- og integritetsramme er i overensstemmelse med Europa-Parlamentets nylige 
beslutning og fjerner enhver misforståelse om, at ECB's formands medlemskab eller deltagelse 
i G30 bringer dens uafhængighed i fare. 

29. Med hensyn til den tredje henstilling  om gennemsigtighed henviste ECB til G30's seneste 
initiativer for at øge gennemsigtigheden: fra sin 78. plenarforsamling i december 2017 afspejler 
G30 den åbne og gennemsigtige tilgang, som ECB anvender i forbindelse med sine dialoger på 
højt plan, og offentliggør efter hvert møde dagsordenen, herunder emnerne og medlemmerne af
paneldrøftelserne, og det sammenfattende referat. Den anførte derefter, at øget 
gennemsigtighed viser, at G30-begivenheder ikke behandler mikroprudentielle tilsynsspørgsmål
i forbindelse med individuelle finansielle enheder. 
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30. ECB påpegede, at G30 arrangerer to typer arrangementer, der er åbne for ikke-medlemmer,
nemlig lejlighedsvise forelæsninger og internationale bankseminarer. G30 har for nylig taget 
skridt til at øge gennemsigtigheden af begge typer arrangementer. I 2017 blev en optagelse af 
den lejlighedsvise forelæsning gjort tilgængelig på G30-webstedet, mens medierne fra 2017 og 
fremefter inviteres til at deltage og rapportere om G30's internationale bankseminarer. Desuden 
er G30's rapporter og publikationer frit tilgængelige online; de giver oplysninger om emner af 
interesse for gruppen og vidner om kvaliteten af deres forskning. 

31. ECB fremførte endvidere, at selv om gennemsigtigheden af G30-begivenheder i sidste ende
afgøres af gruppen selv og klart falder uden for ECB's kompetence, er ECB's formand og 
medlemmerne af dens besluttende organer fuldstændig gennemsigtige med hensyn til deres 
interaktion med G30. Som for alle interaktioner med eksterne parter indgår deltagelse i 
G30-arrangementer i direktionens offentliggjorte kalendere. Taler under G30-arrangementerne 
offentliggøres også på ECB's websted. Efter en anmodning om aktindsigt i dokumenter 
vedrørende formandens deltagelse i den ikke-offentlige G30 73. plenarforsamling offentliggjorde
ECB mødedagsordenen og endda det briefingmateriale, som ECB's medarbejdere havde 
udarbejdet. 

32. ECB anså G30's betydeligt øgede gennemsigtighed for at være en meget positiv udvikling 
og "visse tilstrækkelig" til at fjerne enhver bekymring, som Ombudsmanden gav udtryk for med 
hensyn til G30's uigennemsigtighed. 

33. Med hensyn til den fjerde og femte henstilling om at  styrke de vejledende principper for 
ekstern kommunikation og også gøre dem anvendelige for Tilsynsrådet anførte ECB, at selv om
ECB anså de eksisterende rammer for interaktion med eksterne parter for at være solide og 
robuste, fandt den Ombudsmandens anbefalinger nyttige. I denne forbindelse anførte ECB, at 
dens formand vil foreslå, at de vejledende principper — som medlemmerne af Direktionen og 
formanden, næstformanden og ECB's repræsentanter for Tilsynsrådet allerede har tilsluttet sig 
— finder anvendelse på alle medlemmer af Tilsynsrådet og Styrelsesrådet. 

Klagerens bemærkninger 

34. Den 6. maj 2018 kommenterede klageren ECB's svar. Som en generel bemærkning var 
klageren uenig i ECB's holdning om, at resultaterne af Ombudsmandens undersøgelse i 
2012-2013 stadig var gyldige i betragtning af de gennemgribende ændringer, som ECB har 
gennemgået siden da. 

35. Klageren fremsatte yderligere tre bemærkninger til undersøgelsen: 

1. "Fast praksis på globalt plan" 

36. Klageren hævdede, at ECB har fejlfortolket Europa-Parlamentets beslutning, hvori ECB 
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anmodes om at undgå medlemskab af fora eller grupper, der omfatter ledere fra banker, som 
den fører tilsyn med, medmindre "et sådant medlemskab er i overensstemmelse med etableret 
praksis på globalt plan, og ECB deltager sammen med andre store centralbanker såsom United 
States Federal Reserve eller Bank of Japan ". 

37. I den forbindelse anførte klageren, at " formanden for Federal Reserve og næstformanden 
begge forlod G30, da de tiltrådte stillingerne som næstformand for Federal Reserve i henholdsvis
2010 og 2014. De tiltrådte først igen, når de forlod deres hverv som formand og næstformand. 
Medlemskabet af ECB's formand kan derfor ikke siges at være i overensstemmelse med " fast" 
praksis på globalt plan. 

2. Mikroprudentiel v makroprudentiel 

38. Selv om G30 ikke drøfter "mikrotekniske spørgsmål", forholder det sig ikke desto mindre 
således, at alle drøftelser om centrale spørgsmål vedrørende bankregulering altid har direkte 
konsekvenser for private finansielle institutioner, der er repræsenteret på G30-møder. 

3. Regler om interaktion med den private finanssektor 

39. Klageren hævdede, at de forbedringer af ECB's regler, der berører samspillet mellem 
medlemmerne af dens styrende organer og den private finanssektor, er langsomme og ikke 
opfylder de højeste standarder. Desuden angiver ECB's rådgivende grupper klart, at den private
finansielle sektor er overrepræsenteret med kun en lille brøkdel af rådgivere, der repræsenterer 
andre samfundsinteresser. 

40. Han hævdede også, at de "vejledende principper" aldrig var tilstrækkelige til at sikre ECB's 
integritet og omdømme som følge af ECB's deltagelse i G30. Efter klagerens opfattelse bør 
medlemmerne af ECB's styrende organer forlade G30 fuldstændigt. 

Ombudsmandens vurdering efter henstillingerne 

Første og anden henstilling 

41. ECB's argumenter til støtte for sin holdning vedrørende formandens medlemskab af G30 
forsikrer ikke Ombudsmanden, klageren eller EU-borgerne om, at denne holdning kan 
forsvares. 

42. ECB gjorde gældende, at de intellektuelle udvekslinger, der finder sted mellem 
medlemmerne af G30 inden for internationalt banktilsyn, er til fordel for ECB. 

43. ECB anførte også, at dens formands medlemskab af G30 giver en yderligere fordel i form af
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" adgang til en rig kilde til dokumenter om økonomiske og finansielle emner og litteratur om 
emner af relevans for centralbanken ". Ifølge ECB har alle medlemmer adgang til det 
præsentationsmateriale, der anvendes på plenarmøderne, og modtager forhåndskopier af 
studiegruppens rapporter, inden de offentliggøres og offentliggøres . Hvis det antages, at 
sådanne udvekslinger og oplysninger kan være nyttige med hensyn til at forbedre ECB's 
forståelse af spørgsmål vedrørende ECB's mandat, undlader Ombudsmanden at se, hvordan 
sådanne fordele ikke kan opnås ved deltagelse i G30 snarere end gennem medlemskab af 
G30. 

44. For at vise betydningen af, at formanden er medlem af G30, går ECB tilbage i tiden og 
hævder, at formanden for Det Europæiske Monetære Institut, Alexandre Lamfalussy, og 
efterfølgende ECB's direktionsmedlem, Tommaso Padoa-Schioppa, tidligere formand 
Jean-Claude Trichet og dets nuværende formand, alle var medlemmer af G30. Da ECB aldrig 
har truffet en bevidst beslutning om, at dens formand skal være medlem af G30, støtter ECB sig
imidlertid kun på en rent faktisk situation for på en eller anden måde at antyde, at man 
forventer, at formanden for ECB også er medlem af G30. Men selv uden at henvise til, at den 
første præsident ikke var medlem af G30, er et sådant argument langt fra overbevisende. 

45. ECB har ligeledes argumenteret for, at EU-institutionerne bør opretholde en "åben, 
gennemsigtig og regelmæssig dialog " med repræsentative sammenslutninger og civilsamfundet,
jf. artikel 11, stk. 2, i TEU. Ombudsmanden er enig i dette forfatningsmæssige krav. 
Ombudsmandens henstillinger udelukker imidlertid ikke dialog med G30 og dets medlemmer. 
Ombudsmanden anbefaler blot, at en sådan dialog ikke finder sted i en sammenhæng, hvor 
ledende medarbejdere i ECB er medlemmer af G30. 

46. ECB henviste i sit svar til Europa-Parlamentets beslutning, hvori det hedder, at Parlamentet 
" understreger, at medlemmerne af ECB's direktion i princippet bør afholde sig fra at være 
samtidige medlemmer af fora eller andre organisationer, som omfatter ledere fra banker under 
ECB's tilsyn, medmindre et sådant medlemskab er i overensstemmelse med fast praksis på 
globalt plan, og ECB deltager sammen med andre centralbanker som f.eks. United States Federal
Reserve eller Bank of Japan ". Ombudsmanden kan ikke se, hvordan denne beslutning støtter 
ECB's holdning. Som klageren også påpegede i sine bemærkninger, er princippet, at 
medlemmer af ECB's direktion (herunder formanden) skal afholde sig fra at være 
medlemmer af organisationer som f.eks. G30 . Det er en undtagelse — som skal fortolkes 
strengt — at et sådant medlemskab kan tillades, når det er i overensstemmelse med den 
etablerede praksis hos andre centralbanker som f.eks. den amerikanske Federal Reserve. 
Formanden for Federal Reserve er imidlertid ikke medlem af G30. Som nævnt i anbefalingerne 
var Janet Yellen medlem af G30, inden hun blev formand for den amerikanske Federal 
Reserve. Hun suspenderede sit medlemskab i løbet af sin ansættelse i Federal Reserve og 
hurtigt efter hendes pensionering, hun genindtrådte som senior medlem. Det kan derfor ikke 
fastholdes, at medlemskab af G30 er i overensstemmelse med " fast" praksis på globalt plan. 
Beviserne tyder faktisk på det modsatte. Ud over at USA ikke er repræsenteret, er de 
nuværende ledere af centralbankerne i Tyskland, Frankrig, Italien, Spanien, Polen, Indien, 
Brasilien, Rusland, Canada og Australien for eksempel heller ikke medlemmer. Hvis der er en 
fast praksis i centralbanker svarende til ECB, som det er tilfældet med US Federal Reserve, 
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peger denne praksis i retning af Ombudsmandens henstilling til ECB om, at formanden 
suspenderer sit medlemskab af ECB. Denne praksis støtter på ingen måde ECB's holdning. 

47. Under sin undersøgelse anmodede Ombudsmanden ECB om at forklare, hvorfor deltagelse 
i relevante G30-arrangementer — i modsætning til medlemskab — ikke ville opfylde behovet for
at samarbejde med eksterne interessenter. I modsætning til deltagelse i en konference giver 
G30-møderne — med nogle af verdens mest berømte tanker om økonomiske, monetære og 
finansielle spørgsmål — mulighed for en dynamisk, stimulerende og fokuseret debat om en 
række aktuelle emner . Ombudsmanden finder dette svar ikke overbevisende. og hun finder, at 
en sådan privilegeret adgang og et sådant forhold mellem højtstående repræsentanter for 
globale banker og formanden for ECB er problematisk. Da navnene på G30's bestyrelse ikke er 
kendt, har Ombudsmanden heller ikke mulighed for at vide, hvordan disse " mest berømte sind "
blev valgt som medlemmer; det vides heller ikke, hvilke kriterier der blev anvendt til at invitere 
tal fra visse globale banker og ikke andre til at invitere visse centralbanker og ikke andre til at 
blive medlemmer. Ombudsmanden finder også, at manglen på mangfoldighed, som kan føre til 
en risiko for "gruppetænkning" blandt G30-medlemmerne, er problematisk. Der er en klar 
mangel på kvindelige medlemmer og fravær af f.eks. repræsentanter for små og mellemstore 
banker og repræsentanter for ansatte i banksektoren. 

48. Endelig har ECB flere gange henvist til Ombudsmandens afgørelse i februar 2013, hvori det
blev konkluderet, at " påstanden om, at ECB's formands medlemskab af gruppen på tredive er 
uforeneligt med ECB's uafhængighed, omdømme og integritet, ikke er berettiget ".  Det er klart, 
at de retlige og lovgivningsmæssige rammer, som ECB opererer inden for, har ændret sig 
væsentligt siden 2013, hvilket klageren også har gjort gældende. Parallelt hermed er 
EU-borgernes forventninger i en generel politisk kontekst, der har ændret sig dramatisk i de 
seneste fem år, vokset betydeligt. Ombudsmanden, hvis råd ECB erklærer, at den værdsætter, 
mener, at det er hendes pligt at alarmere og sige, at praksis, som tidligere kunne have været 
tolereret, ikke længere kan tolereres. Hvis ECB skal bevare og styrke sin legitimitet og 
troværdighed, må den hele tiden søge at tilpasse sin adfærd til det dynamiske og følsomme 
miljø, den lever i. Den bør søge at overholde de strengeste regler og højeste etiske standarder i
dag og ikke gårsdagens regler. Det er derfor, at Ombudsmanden insisterer på hendes 
henstilling om, at ECB sikrer, at dens nuværende formand nu suspenderer sit medlemskab af 
G30, og at ingen kommende formand bliver medlem af G30. 

49. Af disse grunde mener Ombudsmanden ikke, at ECB's bemærkninger fjerner 
offentlighedens tvivl om formandens medlemskab af G30. De styrker i stedet Ombudsmandens 
konstatering af fejl eller forsømmelser, som førte til hendes første og anden henstilling. 
Ombudsmanden gentager således sin konklusion og bekræfter hendes henstillinger. 

Tredje henstilling 

50. Ombudsmanden noterer sig de sene forbedringer af gennemsigtigheden, som G30 [9]  har 
gennemført, og anerkender, at denne forbedring bringer ECB tættere på at opfylde 
gennemsigtighedsstandarden, som kan gøre deltagelsen i G30 for medlemmerne af ECB's 
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besluttende organer forenelig med de regler og principper, der gælder for ECB. 

51. Med hensyn til de forbedringer af gennemsigtigheden, som ECB har gennemført, 
bemærker Ombudsmanden imidlertid, at ECB først offentliggjorde oplysningerne om den 73. 
plenarforsamling efter en anmodning om aktindsigt. Ombudsmanden mener derfor, at det ikke 
bør være nødvendigt for borgerne at henvende sig til ECB og fremsætte anmodninger om 
aktindsigt for at indhente disse oplysninger; tværtimod bør ECB give disse oplysninger proaktivt.
I forbindelse med gennemsigtighed er det også værd at bemærke, at navnene på G30's 
bestyrelse, der kontrollerer medlemskabet, stadig ikke kendes. 

52. Med henblik herpå fremsætter Ombudsmanden to forslag til forbedringer i slutningen af 
denne afgørelse. 

Fjerde og femte henstilling 

53. ECB har henvist til de forbedringer, som ECB har foretaget i de seneste år med hensyn til 
etiske standarder og gennemsigtighed. Ombudsmanden har offentligt anerkendt og roste 
lejlighedsvis de fremskridt, som ECB har gjort på dette område. Når det er sagt, fremsatte 
Ombudsmanden i denne undersøgelse specifikke henstillinger med henblik på at forbedre en 
allerede relativt velfungerende ramme. 

54. Selv om ECB har erklæret, at den i fremtiden vil foretage ændringer, der går videre end 
Ombudsmandens henstillinger, uden at give specifikke oplysninger om dem, accepterede den 
ikke de specifikke ændringer, som Ombudsmanden havde anbefalet. Dette er ikke 
tilfredsstillende. 

55. ECB's tilgang til dette spørgsmål giver indtryk af, at ECB er afhængig af tidligere resultater, 
men ikke tager konkrete skridt til yderligere forbedringer. I stedet for at indtage denne holdning 
kunne ECB ganske enkelt og hurtigt have gennemført Ombudsmandens målrettede og 
specifikke henstillinger. At have gjort dette ville ikke have skadet dens ret til at foretage 
yderligere forbedringer i fremtiden — en ret, som Ombudsmanden støtter, og i forhold til hvilken 
hun altid er parat til at yde ekspertrådgivning, hvis der anmodes herom. 

56. Det har ECB desværre ikke gjort. Af denne grund foretager Ombudsmanden yderligere 
konstateringer af fejl eller forsømmelser i denne henseende. 

Konklusioner 

På grundlag af undersøgelsen afslutter Ombudsmanden denne sag med følgende konklusioner:

ECB har undladt at sikre, at formanden suspenderer sit medlemskab af G30, og at 
fremtidige formænd ikke bliver medlemmer. Da dette giver anledning til en offentlig 
opfattelse af, at ECB's uafhængighed kan bringes i fare, bekræfter Ombudsmanden sin 
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oprindelige konstatering af fejl og forsømmelser i denne henseende. 

ECB har ikke taget konkrete skridt til at forbedre de vejledende principper, der gælder for
medlemmerne af ECB's Direktion, og sikre, at der vedtages tilsvarende forbedrede regler 
for medlemmerne af ECB's Tilsynsråd. Ombudsmanden finder, at manglen på passende 
bestemmelser i de vejledende principper vedrørende medlemmerne af ECB's Tilsynsråds
adfærd udgør fejl eller forsømmelser. 

Klageren og Den Europæiske Centralbank vil blive underrettet om denne afgørelse . 

Europa-Parlamentet vil også blive underrettet om denne afgørelse. 

Forslag til forbedringer 

ECB bør proaktivt sikre størst mulig gennemsigtighed med hensyn til medlemmerne af 
ECB's besluttende organers deltagelse i G30-arrangementer, f.eks. ved at lægge alle 
relevante oplysninger på ECB's websted. 

Navnene på medlemmerne af G30's bestyrelse, der kontrollerer medlemskabet af 
koncernen, kendes i øjeblikket ikke offentligt. ECB bør offentliggøre navnene på 
medlemmerne af G30's bestyrelse på sit websted. 

Emily O'Reilly 

Den Europæiske Ombudsmand 

Strasbourg, den 3. juli 2018 

[1]  Nærmere oplysninger om baggrunden for og Ombudsmandens undersøgelse af denne sag 
findes i Ombudsmandens henstillinger, som findes på 
https://www.ombudsman.europa.eu/cases/recommendation.faces/en/88592/html.bookmark . 
[Link]

[2]  Yderligere oplysninger findes på http://www.group30.org/ [Link]

[3]  civilsamfundsorganisationen "Corporate Europe Observatory" 

[4] https://www.ecb.europa.eu/paym/groups/iid/html/index.en.html [Link]

[5] https://www.ecb.europa.eu/pub/fsr/html/bid.en.html [Link]

https://www.ombudsman.europa.eu/cases/recommendation.faces/en/88592/html.bookmark
http://www.group30.org/
https://www.ecb.europa.eu/paym/groups/iid/html/index.en.html
https://www.ecb.europa.eu/pub/fsr/html/bid.en.html


13

[6] "For det andet vil direktionens medlemmer, når de overvejer invitationer til at tale ved 
ikke-offentlige arrangementer eller acceptere bilaterale møder, f.eks. med bankfolk, 
repræsentanter for erhvervslivet eller med særlige interesse- og fortalergrupper, sikre, at ingen 
finansielle markedsfølsomme oplysninger videregives. Principielt og hvor det er praktisk muligt, 
bør en medarbejder fra ECB være til stede på bilaterale møder. 

For det tredje bekræfter medlemmerne af Direktionen på ny, at de overholder princippet om en 
stille periode, hvor taler og offentlige bemærkninger, der gives i syv dage forud for hvert 
planlagte pengepolitiske møde i Styrelsesrådet, ikke bør være af en sådan art, at de påvirker 
forventningerne til kommende pengepolitiske beslutninger. 

Tilsvarende vil medlemmerne af Direktionen ikke mødes eller tale med medierne, 
markedsdeltagerne eller andre eksterne interesser om pengepolitiske spørgsmål i denne periode,
og de bør straks underrette både ECB's kommunikations- og compliancefunktioner, hvis de 
utilsigtet gør det." 

[7]  Europa-Parlamentets beslutning af 6. februar 2018 om Den Europæiske Centralbanks 
årsberetning for 2016 (2017/2124(INI)), punkt 44, tilgængelig på 
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P8-TA-2018-0025+0+DOC+XML+V0//EN&language=EN 
[Link]

[8]  Den Europæiske Ombudsmands afgørelse om afslutning af undersøgelsen af klage 
1339/2012/FOR over Den Europæiske Centralbank, tilgængelig på 
http://www.ombudsman.europa.eu/cases/decision.faces/en/49139/html.bookmark [Link]

[9] http://group30.org/events [Link]

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P8-TA-2018-0025+0+DOC+XML+V0//EN&language=EN
http://www.ombudsman.europa.eu/cases/decision.faces/en/49139/html.bookmark
http://group30.org/events

